

Атака против верующих и их защита

63

Деян. 16:19–40

Общий план:

I. Атака против верующих (ст. 19–24)

II. Защита верующих (ст. 25–40)

Атака против верующих и их защита

Деян. 16:19–40

Вступление

Сегодня в центре нашего внимания будет находиться большой отрывок из книги Деяния, стихи 19–40. В этом отрывке повествуется об атаке врагов церкви против Павла и Силы, а также о том, как они защищались. Как известно, Иисус Христос предупреждал учеников о неотвратимости атак мира и дьявола против них: «Если Меня знали, будут знать и вас...» (Ин. 15:20). Негативное отношение мира к посланникам Христа – это неоспоримая реальность настоящего века. Вопросы касаются лишь деталей. Каким образом может осуществляться атака против верующих? Какой должна быть их защита? И следует ли христианам вообще хоть как-то защищаться? Дабы иметь ясное понимание деталей обсуждаемых вопросов и получить ответы на них, обратимся к Слову Божьему.

Вначале остановимся на стихах 19–24. В этих стихах представлена...

I. Атака против верующих

Тогда господа ее, видя, что исчезла надежда дохода их, схватили Павла и Силу и повлекли на площадь к начальникам. И, приведя их к воеводам, сказали: сии люди, будучи Иудеями, возмущают наш город и проповедуют обычаи, которых нам, Римлянам, не следует ни принимать, ни исполнять. Народ также восстал на них, а воеводы, сорвав с них одежды, велели бить их палками и, дав им много ударов, ввергли в темницу, приказав темничному стражу крепко стеречь их. Получив такое приказание, он ввергнул их во внутреннюю темницу и ноги их забил в колоду (Деян. 16:19–24).

Сначала силы тьмы предприняли попытку как-то сблизиться с евангельским учением. Помните, одержимая служанка неоднократно преследовала Павла и его спутников, выкрикивая: «Эти люди – рабы Бога Всевышнего, которые возвещают нам путь спасения» (Деян. 16:17). Несомненно, дьявол хотел хоть как-то уменьшить отличия между оккультизмом и христианством в глазах людей, стереть между ними грань, представить оккультизм как нечто дружественное, а не враждебное учению Павла. Когда же это не удалось, поскольку апостол не принял притязаний одержимой девушки, избавив ее от бесовской зависимости, тогда тактика борьбы против миссионеров изменилась: начались угрозы и гонения.

Как только бес вышел из девушки, она сразу же потеряла сверхъестественные способности, больше не могла предсказывать будущее и знать прошлое других людей. Когда ее господа поняли, что им больше не заработать на ней, они рассердились и решили наказать миссионеров: «...схватили Павла и Силу и повлекли на площадь к начальникам» (Деян. 16:19).

Греческие слова «архон» («начальник») в 19-м стихе и «стратэгос» («воевода, полководец») в 20-м стихе употреблены для указания на известный латинский термин «дуовири», означающий «два мужчины». Города, имеющие статус колонии, управлялись двумя начальниками, носившими этот высокий титул. Именно к таким правителям на рыночную площадь привели Павла и Силу. Рыночная площадь в греческих городах обычно имела прямоугольную форму. Там проводились народные собрания. По сторонам площади располагались государственные учреждения, храмы и торговые лавки. Здесь на площади господа освобожденной от беса служанки пошли на определенную хитрость. Перед двумя правителями они не стали говорить о подлинной причине своего гнева,

поскольку извлечение огромной прибыли от ворожбы юной девушки посчитали бы чем-то низким. Миссионеров стали обвинять так, чтобы это понравилось народу, собравшемуся на площади, и оказалось значимым проступком в глазах правителей.

Прежде всего, Павла и Силу обвинили в навязывании римским гражданам неизвестных ранее религиозных обычаев. Согласно законам, живущие в колонии могли исповедовать любую из разрешенных Римом религий. Но навязывать свои верования запрещалось. Также господа освобожденной рабыни отметили национальную принадлежность Павла и Силы: «...сии люди, будучи Иудеями, возмущают наш город...» (Деян. 16:20). Обратите внимание, арестовали именно евреев, Павла и Силу, а Луку и Тимофея не тронули. (Лука не был иудеем, а отец Тимофея являлся греком.) Антисемитские проявления имели место в Римской империи. В 19 г. от Р. Х. император Тиберий выгнал наиболее дерзких евреев из Рима. В 49 г. это повторил император Клавдий, изгнав евреев, восставших под влиянием радикальных zelотов. В Филиппах евреев проживало немного, потому что здесь антисемитские настроения были достаточно сильными. Филиппийцам явно не хотелось, чтобы приезжие евреи заселяли город, да еще и навязывали свои обычаи. Необходимо признать, тактика господ служанки сработала. Играя на антисемитских настроениях филиппийцев, они быстро склонили на свою сторону и начальников, и всех собравшихся на рыночной площади.

У правителей греческих городов (дуовири) имелись помощники, ликторы, то есть носители жезла. Ликторы освобождали дорогу в толпе перед своими начальниками, приводили в исполнение их приговоры. При себе они всегда носили связки палок для наказания провинившихся. Видимо, такие ликторы бичевали Павла и Силу. Раздев миссионеров, их били палками, что преследовало цель не только причинить физические страдания, но и унижить наказуемых, запугать их сторонников. После избиения проповедников Евангелия посадили «во внутреннюю темницу». Скорее всего, речь идет о самой укрепленной подземной камере, откуда сбежать считалось невозможным. «...и ноги их забил в колоду» (Деян. 16:24). Колода не только делала невозможным передвижение, но и доставляла мучение, болезненно растягивая ноги.

В наши дни, атакуя верующих, враг душ человеческих, прежде всего, пытается сделать нас бесполезными. И это случится, когда в вашем сознании библейское учение переплетется если не с оккультизмом, то хотя бы с человеческими, субъективными мнениями. Как только мы потеряем ясность в понимании евангельских принципов, как только пойдем на компромисс в библейских убеждениях, сразу же можно будет сказать, что дьявол сделал нас бесполезными для Бога.

А сколько сегодня таких бесполезных людей в церкви? Они неспособны провести четкую грань между истиной и заблуждением, между христианством и суевериями, между истинным пониманием церкви и ложным, между истинными пасторами и лжепастырями. Все у них объединено, все разделительные линии стерты, все чистые библейские принципы разбавлены мирской суетой, ложными представлениями о любви и идеями гуманизма. Таких бесполезных людей дьявол не гонит, хотя они и называют себя христианами, посещают церковные собрания, молятся, поют, что-то проповедуют. А зачем их гнать? Они и так оказывают врагу душ человеческих незаменимую услугу. Они запутывают в сетях неясности, доктринальной относительности, экуменизма и человекоцентризма свое доверчивое окружение.

Если бы Павел пошел на компромисс и не отверг притязаний одержимой рабыни, он не оказался бы в тюрьме, гонений в Филиппах и вовсе не случилось бы.

Отвергните компромиссность. Отвергните теологическую путаницу. Отвергните единение церкви и мира. Отвергните единение Писания и заблуждений. Твердо и недвусмысленно возвещайте Евангелие благодати. Только так вы уподобитесь

бескомпромиссному Павлу, отвергнувшему притязания одержимой рабыни. Только так станете верным свидетелем Иисуса Христа. Если главный враг церкви не растворит ваши убеждения в различных учениях и идеологиях, если не сможет сделать вас бесполезным, тогда он станет атаковать лично вас. Как? С помощью гонений, пытаясь представить вас врагами государства, изгоями, темными сектантами. Возможно, против вас будет организована клеветническая кампания.

Проанализируйте, о ком из возвещающих Евангелие сегодня говорят очень плохо. Чьи имена подвергаются наибольшим нападкам? О ком распространяются какие-то нелепые слухи? Таким образом обычно атакуют самых верных и бескомпромиссных христиан. Неверных и компромиссных не гонят. На них не клеветают с особой яростью. Вот почему Иисус учил: *«Горе вам, когда все люди будут говорить о вас хорошо! Ибо так поступали с лжепророками отцы их»* (Лк. 6:26). На самом деле нас должны настораживать не клеветнические слухи о проповедниках, а их отсутствие, ибо последнее есть признак лжепророка. Отсутствие тех, кто противостоит вам из-за верности истине, тех, кто говорит о вас плохо, – это свидетельство не об успехе, а о неверности Богу. Люди, которых все одобряют, бесполезны для Царства Христа. Им никто не противостоит потому, что дьявол доволен их деятельностью.

Атакуя вас, враги стараются, прежде всего, сделать бесполезным ваше свидетельство. Если это не получится, тогда применяется другая тактика – дискредитировать вас как христиан, оклеветать, очернить, либо ограничить вашу деятельность угрозами и арестами.

Достаточно сказав об атаке против верующих, поговорим о том, какой может быть их защита.

II. Защита верующих (Деян. 16:25–40)

В этих стихах описывается два вида защиты верующих.

Первым видом защиты является молитва и прославление Бога.

Около полуночи Павел и Сила, молясь, воспевали Бога; узники же слушали их. Вдруг сделалось великое землетрясение, так что поколебалось основание темницы; тотчас отворились все двери, и у всех узы ослабели. Темничный же страж, пробудившись и увидев, что двери темницы отворены, извлек меч и хотел умертвить себя, думая, что узники убежали. Но Павел возгласил громким голосом, говоря: не делай себе никакого зла, ибо все мы здесь. Он потребовал огня, вбежал [в темницу] и в трепете припал к Павлу и Силе, и, выведя их вон, сказал: государи [мои]! что мне делать, чтобы спастись? Они же сказали: веруй в Господа Иисуса Христа, и спасешься ты и весь дом твой. И проповедали слово Господне ему и всем, бывшим в доме его. И, взяв их в тот час ночи, он омыл раны их и немедленно крестился сам и все [домашние] его. И, приведя их в дом свой, предложил трапезу и возрадовался со всем домом своим, что уверовал в Бога (Деян. 16:25–34).

Оказавшись в темнице после избиения и публичного унижения, Павел и Сила не поддались панике или отчаянию. Их сердца были переполнены радостью во Христе, поэтому они возносили молитвы и воспевали Бога. В полночь в тюрьме наступила тишина, и прославляющее Бога пение слышали и другие узники. Способность не терять радость и надежду в самых трудных обстоятельствах считалась высоким, почти героическим поведением как среди язычников, так и среди иудеев.

Реакцией Бога на молитвы и хвалу Его слуг стало великое чудо. Землетрясение поколебало темницу так сильно, что *«...тотчас отворились все двери, и у всех узы*

ослабели» (Деян. 16:26). Обычно начальниками тюрьмы служили отставные военные – люди опытные, повидавшие немало на своем веку. Согласно римским законам, за побег заключенного охраннику назначалось такое же наказание, которое грозило самому узнику. Так как все двери тюрьмы открылись, а в ней могли содержаться и крайне опасные преступники, темничный страж, дабы избежать суда и публичной казни, решил покончить жизнь самоубийством. Но апостол Павел остановил его, сказав: *«...не делай себе никакого зла, ибо все мы здесь»* (Деян. 16:28).

После этих слов тюремный страж стал вести себя совершенно иначе. Ворвавшись в камеру Павла и Силы, он вывел их из темницы и, пав перед ними, спросил: *«...государь [мой]! что мне делать, чтобы спастись?»* (Деян. 16:30). Откуда тюремщик знал о спасении и о том, что его следует искать в общении с Павлом и Силой? Возможно, ему стало известно об изгнании нечистого духа из рабыни. Или же он слышал о Боге иудеев. Может быть, кто-то рассказал ему о пути спасения, о котором вещали за городом у реки. Понимая, что тюремный страж спрашивает не о чем-то абстрактном, а именно о спасении своей души, Павел и Сила сказали ему: *«...веруй в Господа Иисуса Христа, и спасешься ты и весь дом твой»* (Деян. 16:31). После того тюремный страж привел миссионеров к себе домой. Вместе с членами семьи, слугами и рабами выслушал разъяснение евангельского учения. Вслед за этим произошло удивительное взаимное служение друг другу: начальник тюрьмы омыл раны Павла и Силы, а миссионеры преподали ему и его домашним водное крещение, символизирующее омовение от грехов. (Преподать водное крещение было нетрудно, потому что и во дворах состоятельных граждан, и в домах обычно строили бассейны.) После крещения последовало общение за трапезой. Новообращенные ликовали от радости.

Необходимо отметить, что в описании освобождения Павла из темницы прослеживается параллель с подобным освобождением Петра (Деян. 12:5–17). Таким образом, Лука еще раз напоминает своим читателям о том, что Павел как апостол ни в чем не уступает Петру. Также автор еще раз подчеркивает, что основной защитой церкви является молитва и восхваление Бога. Вспомните 4-ю главу, когда религиозные вожди Иерусалима запретили Петру и Иоанну проповедовать Евангелие. Апостолы рассказали об этом всему собранию, и церковь стала молиться (Деян. 4:24–31). В ответ на церковную молитву поколебалась земля, и Дух Святой укрепил верующих, вдохновив на активное благовестие. Угрозы врагов не смогли запугать церковь и остановить дело Божье. Когда царь Ирод Агриппа I убил апостола Иакова и арестовал Петра, *«церковь прилежно молилась»* (Деян. 12:5). В ответ на эту молитву ангел сначала освободил Петра, затем убил Ирода (Деян. 12:21–23). Так, Господь всегда силен поражать врагов церкви в ответ на ее молитву.

Слыша угрозы в свой адрес со стороны противников Евангелия, замечая недоброжелательное расположение к себе, не мстите, не грубите, не отвечайте злом на зло. Прославляйте Бога, молитесь и наблюдайте, что Он совершит. В трудные времена верующим следует фокусировать свое внимание не на горечи противостояния с противниками истины, а на радости поклонения, близкого молитвенного общения с Богом.

Вторым видом защиты верующих является обращение к законам государства.

Когда же настал день, воеводы послали городских служителей сказать: отпусти тех людей. Темничный страж объявил о сем Павлу: воеводы прислали отпустить вас; итак выйдите теперь и идите с миром. Но Павел сказал к ним: нас, Римских граждан, без суда всенародно били и бросили в темницу, а теперь тайно выпускают? нет, пусть придут и сами выведут нас. Городские служители пересказали эти слова воеводам, и те испугались, услышав, что это Римские граждане. И, придя, извинились перед ними и, выведя, просили удалиться из

города. Они же, выйдя из темницы, пришли к Лидии и, увидев братьев, поучали их, и отправились (Деян. 16:35–40).

Скорее всего, после ночного благовестия и общения в доме начальника тюрьмы Павел и Сила добровольно вернулись в свою камеру. Утром в темницу пришли представители городских властей. Испугавшись землетрясения или чего-то еще, будучи, как и все язычники, людьми суеверными, начальники города приказали отпустить миссионеров. Но Павел и Сила неожиданно отказались покинуть камеру, требуя, чтобы начальники пришли к ним и принесли свои извинения.

Согласно законам империи, римским гражданам запрещалось наносить побои. Каждый римский гражданин имел право на суд, где мог полностью высказаться, защищая себя. Мог потребовать рассмотрения дела высшей инстанцией, вплоть до суда перед Кесарем. Поэтому публичное избиение палками двух римских граждан, да еще и без суда, являлось тяжелейшим преступлением, досудебной расправой. Стоило Павлу и Силе подать жалобу на этот произвол филиппийских чиновников, и римские власти могли бы наказать виновных в нарушении основополагающих законов империи. Узнав о том, что Павел и Сила – римские граждане, руководители города испугались. Дабы избежать огласки случившегося, они пришли в темницу, извинились перед миссионерами и попросили их покинуть Филиппы.

Почему же Павел потребовал таких извинений? Неужели это всего лишь реакция обиженного человека? Конечно же, нет! Таким образом апостол желал защитить филиппийских верующих от дальнейшего произвола чиновников. Павел показал этим, что христиане могут в полной мере пользоваться своими правами, законами государства для самозащиты.

После этого встретившись с братьями в доме Лидии и утешив их наставлениями, миссионеры попрощались с филиппийской церковью и покинули город. А Лука остался там, чтобы утверждать в истине вновь образованную общину. На это указывает смена местоимения: в Деян. 16:11 – «мы», а в Деян. 17:1 – «они».

Несколько недель назад мне задали вопрос: «Могут ли христиане подавать в суд на неверующих, на представителей власти, если их права и свободы, предусмотренные конституцией, нарушаются?» Ответ очевиден: могут, но не обязаны. Павел мог пожаловаться на произвол филиппийских правителей, но не стал этого делать. Христиане должны быть известны как мирные, прощающие люди, а не как мстительные и постоянно участвующие в судебных разбирательствах. Если вы или ваши близкие в опасности, вызывайте полицию, подавайте в суд. Когда же серьезной угрозы нет, можно обойтись и без этого.

Поймите, государство и его представители – это часть общей благодати, даруемой Богом для сдерживания зла на земле. Благодаря действию законов, охраняющих свободы граждан, церковь открыто совершает свое служение во многих странах мира. Вспомните записанное Павлом в 13-й главе Послания к римлянам. *«Всякая душа да будет покорна высшим властям, ибо нет власти не от Бога; существующие же власти от Бога установлены. Посему противящийся власти противится Божию установлению. А противящиеся сами навлекут на себя осуждение. Ибо начальствующие страшны не для добрых дел, но для злых. Хочешь ли не бояться власти? Делай добро, и получишь похвалу от нее, ибо [начальник] есть Божий слуга, тебе на добро. Если же делаешь зло, бойся, ибо он не напрасно носит меч: он Божий слуга, отмститель в наказание делающему злое. И потому надобно повиноваться не только из [страха] наказания, но и по совести»* (Рим. 13:1–5). Научитесь смотреть на президента, губернатора, мэра, депутатов, работников полиции, судей, как на слуг Бога, поставленных для наказания делающих зло и

поощрения делающих добро. Повинуйтесь представителям власти во всем, что не противоречит Писанию.

Заключение

Помните, враг душ человеческих атакует верующих. Если ему не удастся сделать вас бесполезными для Бога, компромиссными, ищущими популярности вместо верности, тогда он станет просто гнать вас, употребляя угрозы, запугивания, попытки оклеветать и тому подобное.

Защитой же для вас должны стать, во-первых, молитва и прославление Бога, во-вторых, законы государства, оберегающие жизнь, права и свободы своих граждан.